

Вклад Афанасия Дмитриевича Борисова в дело защиты трудового народа Якутии

Афанасий Дмитриевич родился 28 декабря в 1921 году в Малтанском наслеге Западно - Хангаласского улуса. После окончания средней школы в октябре 1941 г. Афанасий Борисов был принят на должность налогового агента, и с этого времени почти вся жизнь была посвящена сфере экономики и финансов: бухгалтер госфонда, налоговый бухгалтер, участковый налоговый инспектор, старший налоговый инспектор сначала Орджоникидзевогo, затем Якутского Райфинотдела, старший ревизор отдела налогов и сборов в Министерстве финансов ЯАССР, заместитель начальника сводно-экономического отдела Государственного Совета Министров ССР по вопросам труда и заработной плате.

Успешная работа Афанасия Дмитриевича стимулировала его выдвижение на высокие должности в экономической области в районе и в республике. Без отрыва от трудовой деятельности Афанасий Дмитриевич получает финансовое образование: в 1944 г. окончил курсы налоговых инспекторов, в 1965 г. - Иркутский финансово-экономический институт, по специальности финансы и кредит.

Обширна трудовая география Борисова А.Д.: г. Якутск, Аллаиховский, Таттинский, Горный, Орджоникидзевогo районы Якутии, где работал главным экономистом совхозов. В последние годы трудился главным экономистом в совхозе «Булгунняхтахский».

Афанасий Дмитриевич выступает защитником простых трудящихся, несправедливо обделенных государством. Основанием этой несправедливости стало Постановление «Об утверждении Положения о льготах для лиц, работающих на Крайнем Севере РСФСР», принятое Всероссийским ЦИК и СНК РСФСР 10 мая 1932г.

Данное Постановление устанавливало систему северных льгот, но пользоваться установленными настоящим Положением льготами могли граждане, направленные на работу на Крайний Север из других местностей СССР и заключившие договор с предприятием. Рабочие из местного населения этими льготами пользоваться не могли, довольствуясь только ежемесячным основным окладом, отпуском от 12 до 24 дней. Колхозники же и вовсе не имели права на государственную зарплату, отпуск, северные надбавки и выезд в центральные города страны.

С целью устранить это неравноправие Афанасий Дмитриевич обращается к правительству страны.

В период с 19 мая 1953 г. до 31 июля 1963 г. он отправлял запросы, писал письма Маленкову Георгию Максимилиановичу, Председателю Совета Министров; М. Кузину, члену Коллегии Министерства финансов СССР; Булганину Николаю Александровичу,

Председателю Совета Министров СССР; Секретарю ЦК КПСС Хрущеву Никите Сергеевичу, Председателю Совета Министров СССР, Брежневу Леониду Ильичу и др.

В письмах Борисов А.Д. подчеркивал, что неравноправие в распределении льгот для трудового народа, которое существует уже 12 лет, нарушает основной принцип социализма - «равная оплата за равный труд». Он вносит предложения учитывать при начислении надбавок стаж тем работникам, которые ранее не пользовались льготами, установить «поясную ставку» с отменой выплаты всех надбавок, а приезжим работникам выплачивать единовременные пособия и оплачивать проезд на родину.

Анализируя письма Борисова А.Д. и ответы на эти письма, можно увидеть, с каким упорством и целенаправленностью он лоббировал новый закон, который восстановил равноправие между всеми трудящимися республики. По воспоминаниям Петра Афанасьевича, сына Афанасия Дмитриевича, его не раз вызывали на разговор в обком КПСС, в Совет Министров ЯАССР и требовали прекратить писать письма.

Есть одно мудрое высказывание: «Нужно пережить бурю, чтобы увидеть радугу». И этой «радугой», а точнее, победой и самого Афанасия Дмитриевича, и рядовых трудящихся стал **Указ Президиума Верховного Совета «Об упорядочении льгот для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера» от 10 февраля 1960 г.** В соответствии с этим Указом, основные льготы, а именно: надбавка к основной заработной плате в размере 10 % по истечении первого года работы, с увеличением на 10 процентов за каждый следующий год работы; дополнительные отпуска сверх установленных действующим законодательством ежегодных отпусков продолжительностью 18 рабочих дней; оплата предприятием, учреждением или организацией стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно один раз в три года; доплата разницы между размером пособия по социальному страхованию и фактическим заработком (включая надбавки) в случае временной утраты трудоспособности, - распространялись **на всех рабочих и служащих** районов Крайнего Севера и приравненных к ним.

Долгую семейную жизнь прожили Афанасий Дмитриевич и Ирина Петровна Борисовы. Они поженились в 1947 г. и сумели дружно прожить вместе 47 лет и пронести через столько лет свои чувства, заботу друг о друге, деля друг с другом радости, испытания и повседневные заботы. В семье выросло четверо сыновей: Николай, Семен, Иван и Петр. С детства родители прививали сыновьям трудолюбие, честность, справедливость, - те нравственные ценности, какими обладали сами.

К 100-летию юбилею отличника финансовой службы Афанасия Дмитриевича Борисова 17 декабря 2021 г. в с.Булгунняхтах провели Республиканскую конференцию

«Борисовские чтения». Организаторами конференции выступили: МБОУ «Булгунняхтахская СОШ им.С.П.Ефремова», общественный фонд развития Мальжагарского 1-го наслега, наследный совет депутатов 5-го созыва, наследная администрация МО «Мальжагарский 1 -ый наслег», администрация МР «Хангаласский улус», районный совет депутатов МР «Хангаласский улус», Государственное собрание (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия).

*Тимофеев Александр Петрович,
директор МБОУ «Булгунняхтахская СОШ им. С.П. Ефремова»*